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længere at forblive i Etaten saa ... resol­
veres de t at tilkendegive bemeldte Ca­
detters Forældre eller Foresatte, at de
maa sørge for at faa dem anbragt i an­
den Sag/Vej, da de ikke længere end til
Aarets Udgang kan blive staaende ved
Søe-Cadet-Corpset og der nyde Gage
og Undervisning m en blive ved sam m e
Tid demitterede. (Kopibog 1 793 )

Femte september kommer så en an­
søgning fra I.F.H. :

Da jeg for kort tid ønsker at besøge mi­
ne Forældre paa Bornholm der i Dag
gaaer Skibslejlighed, saa er min under­
danige Begiæring til det Høje Collegi­
um, at det naad igst vil forunde mig per­
m ission paa B a 14 Dage, inden hvilken
Tid jeg lover, om ikke Vind og Vejrlig
skulde være hinderlig. igen at indfinde
mig ved Akademiet Underdanigst I.F.
Heiberg. (Kopibog 1793 )

Svaret ko m 9. september 1793 - Da
Cade t Heiberg ikke vedbliver i Corpset,
saa kan jeg saamegen mere ... al re­
com ma nde re hans underdanigste An­
søgning, for Samta le m ed Faderen kun­
de ansee nødvendigt . (Underskrift ulæ­
selig) (Kopi bog 1793)

Endelig 2 . oktobe r 1793 : Ansøg­
ning om Afsked af Søe-Etaten med
Second-Lieutenants Character indgivet
af l.F, Heiberg. 1 1. oktober skrives der
sa:

Søe-Cadet Iver Først Heiberg anfø rer i
vedlagte ansøgning at have bestræbt sig
paa at blive dannet ti l en duel ig Søe­
Officer - har gjort adskillige Tou rer til
Søes og aflagt 2nd Grund Examina. Men
form edelst svag Com ma ndae maae ud ­
gaae af Etaten ; ... han anholder aller-

naadigst at maatte erholde sin Afsked af
Søe-Etaten med Second-Lieutenants
Character, for videre at søge sin Lykke
ved Søen. Denne Ansøgnin& som er re­
comm anderet af Cade t Corpsets Chef
indstillet Collegium i Allerdybeste Un­
de rdanighed derfo r til Allernaadigste
Bønhørelse. (Kopibog 1793)

Den kongelige bevilling af afsked, i
samme ordlyd, er dateret 11 . oktober
1793 på Frederiksberg Slot, underskre­
vet af Christian R. En kopi af denne
skrivelse findes blandt kildematerialet.

Allerede 30 . september havde
Adam Duus, en ven af I.F.H., faet be­
villiget sin afsked og afgik 14. oktober
fra Søe-Etaten med Second -Lieute­
nants Character. Adam Duus, født
1 77 4, optoges på Søkadet-Akademiet
omtrent samtidig med I.F.H. Fra kadet­
rulle rne kan der noteres et sammenfald
med I.F.H. med hensyn til langsom
fremgang; næsten ens skudsmål, sam­
tidig meddelelse om at forlade Søka­
det-Akademiet ved udgangen af 1793 ;
deres ansøgning om afsked, og deres
afgang fra Søe-Etaten med en uges
mellemrum. Ikke uvæsentligt er det
maske, at de begge var af en h erkomst,
der kunn e være brugt imod dem.

Både H.C. Sneedorff og Adam Duus
komm er ti l at spille fremtrædende rol­
ler i det videre hændelsesforløb i den­
ne skitse. Et indlæg fra førstnævnte
bringer yderligere oplysninger for da­
gen om I.F.H.s tid på Akademiet.

Sammen gik I.F.H . og Adam Duus i
hollan dsk søkrigstjeneste i 1794.
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Søkr igstiden i Holland
1794-1797

Ønsket om at soge sin lykke ved soen
blev opfyldt i 1794, da J. F.H. gik i hol ­
landsk sokrigstjeneste. Det var ikke til­
fældigt, at han valgte den hollandske
orlogsflåde. Al lerede i 1GOO-tallet var
det ik ke usædvanli!i,t, at danske og nor­
ske mænd tjente pa de hollandske ski­
be i krig og fred. Hans Svendsen, en
dansk sømand i holl andsk tjeneste fra
1GGS til 1GG 7, fortæller med navns
nævnelse om danske og norske sø ­
mænd og søofficerer, der søgte deres
lykke uden for Danmark og No rge.
Han fortæller i dagbogsopte~nelser om
livet til lands og ti l 505 130 ar tidligere.
(Grove 1909)

Men også Sokadet-Akademiet i Ko­
benhavn till od kadetter under uddan­
nelse at gå i fremm ed orlo&stjeneste i
1740'erne, ifølge Grove. Saledes an­
søgte 3 kadetter i 1747 om at gere tje­
neste i den hollandske flåde. Selv om
der var mange indvendinger fra offici­
elt hold, fik de ti lladelsen. Admiralite­
tet vedblev endnu en del år at give ka­
detter denne till adelse. Der var derfor
intet mærkel igt i, at I.F.H. og Adam
Duus søgte til Holland.

Gennem kontakt med Scheepvaart­
museum (Søfartsmuseum) i A rnster­
dam og J.F. Fischer i Haag er det
oplyst, at J. F.H . blev optaget som løjt­
nant 14. juli 1794 på Marine-Acade­
mie (Sokadet-Akademil i provinsen
Zeeland. Han blev udnævnt og aflagde
ed som 1ste løjtnant på linieskibet
"De1ft" under kaptajn Gerrit Verdooren
2. maj 1795. (Fischer 1993)
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Fra perioden februar-ju li 1796 stam­
mer oplysningerne fra J.F.H.s egne bre­
ve til familien på Born holm. To breve
og et miniatureportræt (fig. 31 af ham
selv er i forfatt erens eje. Dette por træt
sendte han til forældrene efter 20. fe­
bruar 1796 fra Amsterdam. Det må
formodes at være malet umiddelba rt
for den tid under hans ophold i Am­
sterdam.

Hvad berettes der så om i brevene?
Hvad kan der udledes af dem? Først
om søen:

Hvad or/ogen angaaer, saa bliver her af
al Kraft giordt Anstalter for at have F/aa­
den i god Stand, saavelsom Armeen, i
øvrigt ved jeg ikke meget mere kunne
fortælle herom , kun delle, at jeg vil øn­
ske det vil gaae bedre, end jeg forestil­
ler mig.

Han hentyder her til en gradvis for­
værring af situationen mellem Holl and
og England. J.F.H.s rolle på det tids­
punkt var at hverve de endnu mang­
lende fo lk i Amsterdam efter at have
været i Haarlem, Leyden, Delft og Rot­
terdam i samme ærinde. I sit brev til
svogeren Christian Jespersen samme
år, fortæller han, hvordan han skal gå
til Tipel for at forene sig med den der
liggende flåde, og som Rygtet siger i ti/­
kommende Maaned allesammen under
Admiral de Winters Commanda gaae at
krydse Nord Søen, jeg vil ønske de t var
sandt, dog kan jeg næppe tro det thi
Engelskmanden er alt for stæ rk i Nord
Søen.

Dette synspunkt viste sig at være rig­
tigt, da det store søslag fandt sted ved



Kamperduin (Campe rdawn) i oktober
1797.

Ved læsning af de to breve fra I.F.H .
til familien får man et levende indt ryk
af hans hold ning ove r for Søkadet-Aka­
dem iet og ikke mindst hans følelser
ove r for famili en. I indledni ngen til det
første brev ti l foræ ldrene skriver han
blandt andet, at jeg:

haaber og ønsker af mit inderste, at de n
gode Gud vil forunde Dem bestandig
Helsen og Sundhed, og at han endnu vil
glæde mig med at see og omfavne mine
al1ertroeste Forældre i dette Liv, som
jeg saa Hjertelig læ nges efter og tvivler
ingenlunde at De jo ønsker det samme,
thi hvorfor ikke, jeg har dog ikke maat­
tet forlade Dem formedelst Ulydighed
eller andre Udyder, men blot for et
nedrigt Menneskes Skyld, som skam m e­
lig undertrykkede mig, maatte forlade
mine elskede Foræ ldre, Søskende og
flere Venner, og mi t kære Fædrene­
Land, ... Hilsener til alle ... men først og
sidst mine allerkæreste Forældre (ra
mig, der Lever og De er, Deres lydige
Søn Heiberg.

Hentydningen til "et ned rigt men­
neskes skyld" viser sig senere i amt ­
mand Heibergs bekendtgørelse af søn­
nens død at sigte til H.C. Sneedor ff.

I sit tidligere omtalte brev til svoge­
ren Christian Jespersen skriver han
blandt andet:

... har søs ter Abel (,wet mit Brev, skre­
vet fra Vlissinge d . 27 april, derri meld­
te ieg at have sendt mit Ponræt til mine
Fotæuire, hvilket ieg gierne ønsker at
vide vare komet (sic) til rette eller ey,
andre Nyheder ved ieg ikke at kunde

fortæ lle dig. Min kierlige Hilsen til Eli­
sabeth, din lille Niels og Anna Marga­
retha, hvilket Navn ieg inderlig har kier,
dine Bro (!) og flere gode Venne r, og
jeg er stedse (!) Aller-Høystærede Svo­
ger din hengivne og om du snart bliver
Confe rensraad, tillige din underdanige
eller allerunderdanigste Heiberg.
Orlogsskibet Delft liggende paa Helle­
vad Reed, d. 28 july 1 796.

Af ovenstående breve fremgaar det ,
at I.F.H. har skrevet flere breve, som
kan tænkes at være at finde hos andre
slægtninge eller at være gaaet tabt.
Men selv de to breve i for fatterens eje
indeho lder betyd ningsfuldt materiale til
brug i den senere belysning af af I.F.H.
og nøglepersonen. De r er intet andet
kildemateriale at støtte sig til indtil ok­
tobe r 1 797.

I Berli ngske Tidende date ret 23. ok­
tober 179 7 er der to relevante ny­
hedsbulletiner fra henholdsvis Lon don
og Haag. Det drejer sig om søslaget
ved Camperdawn 11. oktobe r. Så ledes
berettes det i avisen 13 . oktober fra
London, at den hollandske flåde havde
lidt et tota lt nederlag 11 . oktober mel­
lem de engelske og holl andske flåder.
Fra Haag berettedes det 14 . oktober,
at 8 holl andske skibe var blevet taget af
englænderne. Blandt skibene blev også
"De1ft" nævnt. Det meddeles, at tallet
på døde ville man først få at vide af
den anden nærmere beretning. (Ber­
lingske Tidende 1 79 7 a)

De to nyhedsbulletiner kunne læses
af enhver, og derfor også af amtmand
Heiberg. Hvornår han først erfarede
om søn nens skæbne er uvist. Måske fik
han det allerede at vide fra Mi nerva for
november 1 797, hvori brevet fra Ada m
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Du us til vennerne i Dan ma rk var opta­
ge t. Men måske fik han det at vide i
det brev Adam Duu s skrev til ham fra
Englan d.

Eftertiden med H.C. Sneedorffs
indlæg 1797-1798

I Minerva, som var tidens toneangiven­
de debat- og litteratutskrift, red igeret af
Knud Lyh ne Rah be k, e r som ove nfor
omta lt ofle ntliggjort det e ne brev fra
Adam Duus til hans venner i Danm ar k.
I redaktørens foro rd fo rtæ lles lid t om
ste mninge r og fø le lser i Donmar k på
de n tid , og så om He ibe rg og Du us:

... at hore dem ove Handlinger, hvortil
kræves Bestemthed, Uforsagthed. og
rigtig Anvendelse af hver egen Evne,
saavelsom af .l lle Biom stændigheder.
Tilheldet medierer. kort sagt, hvad
Krigs- og Soemanden rnaae forstaae un­
der de t Ord Commando, maae være
Efterretninger, der er Patrioten kiær­
komne, men, naar de tillige give Beviis
paa el ædelt Hjerte, maae være den
sande Menneskeven dobbelt kiæ re. I
hensyn derpaa meddeles herved en ef­
terretning om de Herrer Soofficerer
Heiberg og Duus, som Anno 1794 gik
ud fra det danske Cadet-Corps i hol­
landsk Tien este.

på det tidsp unkt vor Min erva ikke i
sta nd til at give de korr ekt e oplysninger
o mkring He ibe rgs og Duus' afgang i
o kto be r 1 793 fra Sokad eta kade rniet.
Me n Iremhævelsen af ordet "Com ­
manda" er interessant i lys af årsagen til
alga nge n fra Akademi et.
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Efter forord et fo lge r bes krivelse n af
se lve søslaget, som Duus oplevede det ,
gruso m og gyselig i al de ns ulykke. Fo r
I.F.H . må de tre dage fro slagets o phør
indt il det oje blik, da han star på dæk­
ke t og tager beslutningen at blive på
skibe t med de så rede sømænd have
været ekstremt svære. De dage satte
de n unge søoffi cer på en næste n
umenneskelig prove . I prise meste re ns
o rd lyder de t o m den sidste stund 14 .
okto be r på skibe t "De llt'':

... Stormve ir bragte os i en farlig Forfat­
ning; Vandet voxede i Skibet, alle m uli­
ge Hielpemidler vare forgieves, og jeg
saa Skibet uden Redning; jeg gik da til
Deres Ven, underrett ede ham om, at
jeg med mine Folk ved et givet Signal,
vilde springe i Chaluppen, og at han
derfor rnaa tte oppasse m ed os at redde
sit Liv. "Og jeg skulde forglemme disse
ulykkelige!" var hans Svar, idet han vii­
ste paa de Quæstede som ma n havde
opbragt paa Dækket, hvilke ellers vare
druknede.

Ove nstående situat io n er afbilledet i
det lille kob bers tik i figur G. Det e r re­
plikken, de r skulle hu skes; der skulle
blive hængende i fremtidige beskrive l­
ser, med samme mening men i let om­
skrivning på grund ol tids- og sprogfak ­
to rer. I Pe rcy Anee detes stå r der:
Wha!! and lesve these un fortunate
men ! (Pe rcy Anecdotes l llB )

Teksten under figur G er fra denne
kilde men oversat t il hollandsk: "En ik
zou deze o nge lukkigen ve rlatenl" Det­
te bliver i dansk oversæ tte lse til: "Og
jeg skulle fo rlade disse ulykke lige!"



,.
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fig 6. . Og jegskufle lorfild" disse ulykkelige? . Iver f orst I 'ciherg p:J skiher "Dcl/t" - han peger p:'J de
s:J{(!dc marinere pj dækket. rfa AI. van der i'V\.: I-Icrinncringen uit hCl gcbied der gcschiedenis bc­

freUdi;" de Nf.?derlaodcn. Amslcrd.Jm 1835.

Duus fortsætter sin beretnin g om, at
hans kæreste ven, hans anden broder,
den ædle, brave Heiberg lever ikke
mere - han er blevet et offer for kri­
gen, han døde, fordi han stræbte at
redde medmennerskers liv. Hele hæn­
delsesforlobet er gengivet, og det viser i
ol sin klorhed og sandhed den storsind

ede opofrelse af et menneske, som
blev vroget i sit fædreland, men frivill igt
gik ned med sit skib, do det sank i bol­
gerne.

Artiklen i M inervo blev læst of man­
ge, deriblandt også af amtmand Hei­
berg og chelen for Søkadetakaderniet
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H.e. Sneedorff. Begge reagerede om ­
gåen de i de n offentfige presse. Men in­
de n de komme r til orde her, skal de r
o mta les e t pe rsonligt brev skreve t 10
dage sene re. Fra sit fange nskab i Wye i
Kent i England skrev Adam Duus 25.
novem ber til sin a llerbedste vens fader,
amtmand Heiberg, Nexøe. Dette brev
er også i forfatte rens eje. Han skriver
blandt ande t:..
Mit navn er Duus og Deres Velbrrdig­
hed skal m ulig undre a t jeg som a sam­
me Aarsag forlod Danmark og i samme
Hensigt som Deres Søn gik i Hollandsk­
commando hvor vi har været temmelig
heldig til den 11th Oc tober hvilken og
for mig var en uhe ldig dag.
Orlogsskibet Hercules hvor jeg var næ ­
ste Lieu tenant blev af Fiend en sat i
brand ... (her undlader Duus a t berett e
de gyselige øjeblikke og fortsæ tter) ...
kun at tilmelde Deres Velbyrdighe d at
samme Brannd var Aarsagen til at jeg
forundrende leve saaveJ som tre andre
Officere og den halve af Equ ipagen ...
Jeg har for/oret meget - side n intet ned­
slaaede mig saa meget som forliset af
min Ven ... jeg ønsker at faa et Brev fra
Dem hvis Søn jeg regnede som Broder,
m ed Sandh ed skriver jeg at jeg skal føle
Clæde ved at modtage et Brev fra en
som de r VJr ; Familie med den brave
Heiberg, jeg skriver derfor nedenstaa­
ende Adres j Haab om min 8egiering
bliver op~'ld - skrevet (to ulæse lige ord)
min Hilsen til min Vens Søskende og
forbliver m ed Agting Deres æ rbødigste
AG. F. Duus.

Om Adam D uus' videre skæbne er
der ingen o plysninger. Men formo­
dentlig e r han se ne re ko mmet tilbage
til Holland . Det meddeles fra Lon don,
17. og 21. novem ber:
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I Gaar den 20de fik den Hollandske Ad­
miral de Winther Passer for sig. Munier
og de andre fa ngne Søofficerer til a t
kunne forlade England: og i dag den
21de afrejste de for at indskibe sig til
Holland, hvor de forblive paa de res Pa ­
role, at ikke ville tiene m od Engeland,
saalænge den nuværende Krig varer.
(Berlingske Tidend e 1 797 bl

Adam Duus va r endnu 25. novern­
be r, da han skrev sit brev til amt ma nd
Heiberg, i Wye i England.

Såsna rt amtma nd Heiberg havde få­
et vished for, at hans son var omkom­
met i søslaget ved Kamperduin, reage­
rede han skarpt i pressen . Amtman­
de n tilken degav i en bekendtgø relse
date ret 1 4. decem ber 1797, at hans
søn var død. Fø rst e r det smukt for mu­
le ret, med faktiske data og med dyb
nedbøjethed ove r tabet af sin sø n. Så
følger et skarpt ang reb på en unavngi­
ven person:

Men Uhyre! Du, som af privat Anitnos i­
te glæ dede dig ved at nedtrykke en ung
Mands muntre og fyrige Siæ l, at forrin­
ge hans Værd og undergrave hans Lyk­
ke, ubekym ret om de bedrøvelige Føl­
ger din Tigerlumskhed kunde føde af
sig. Haan, Foragt og alle gode Menne­
skers Afskye vorde din Løn !!! (e. Hei­
be rg 179B)

Disse linjer e r som et ekko af sø n­
nens ord i hans brev til foræ ldrene 20 .
februar 1796 .

Kun 10 dage senere, 15. januar kun­
ne man læse et anonymt avertisse­
me nt, sikkert ano nymt fordi amtmand
Heiberg uden navns nævnelse havde
refe reret til en bestem t pe rson , H.e.



SneedorfL Retor ikken i dette ave rtisse­
ment va r ikke ulig Sneedorffs veltale n­
hed, skulle det sna rt vise sig. Det var
imidlert id et neddæmpet svar på amt­
manden s heftige indlæg. (Anonym
1798)

H.C. Sneedorffs indlæg

Chefen for Søkadet-Akadern iet , Hans
Christian Sneedorff offentliggjorde alle­
rede i januar 179U i Minerva sit forsvar
mod amtmand Heibergs angreb på
ham under titlen "Til Publikum". Det e r
1B sider langt. Det ind ledes således:

Jeg har længe ønske t at træde frem for
den sto re ubestikkelige Dommer, Publi­
kum. ... Men hid tif var jeg ikke saa lyk­
kelig at faae nogen gyldig Ret til a t
fremstille mig for dets Dom stol. Enten
merdte min Modstander m ed lukket Vi­
l ir, eller han afskød sine Pile uden a t
angive mod hvem . (H.C. Sneedo rf
1798)

Dette forsva r har tid ligere været om­
talt som det mest centra le og kritiske
kildemate riale . Sneedorff be hand le r
følgende forh old : 1) Den unge Hei­
bergs langsom me fremgang i fo rho ld til
andre kade tte r; 2) en mulig å rsag til
dette ; 3 ) Heibe rgs ege nskabe r, væse n
og adfæ rd; 4 ) han s egen hjæl p til He i­
be rg; 5) mulighed fo r fejlbedømm else
af Heibe rg; 6 ) han s egne mange forslag
til for bedringer på Sokadet-Akade rntet,
og 7) han s se lvbevidsthed i den ne sag.

Sneedo rff finder sig kaldet til offent­
ligen at fremlægge Data, som give, om
ei juridisk Vished, saa herieste Sandsyn­
lighed for, at ingen af tnstiun ets Fore­
satte har fortient den Beskyldning, som

ovennæ vnte Bekiendtgiørelse indehol­
der. Udover hvad der allerede e r o m­
talt fra genne mgange n af kadetrull ern e,
fastslår Sneedorff, at:

Heiberg forlod 5cre-Etaten 1793, ... ikke
som Følge af Mangler angivede fra Aka­
de miet, m en som et Resultat af hans
Skudsmaal fra Cadet -Fregatten , dels om
det, man kunde love sig af ham i Frem­
tiden. Hvorledes er I.F. Heiberg da be­
handlet paa Cadet-Frega tten? Sva ret er,
at han see vel som alle andre er behand­
let og dømt paa Cadet-Fregatten i Hen­
seende tif de t, der er de t vigtigste, det
næsten totale Spørgsmaal: hvorledes de
vare, eller gave Udsigt til at blive, skik­
kede til praktiske 5cre-O fficerer.

Endn u efter den tredie Cadet-Fre­
gatrejse i 1792 var intet specielt med ­
de lt om Heibergs langsomm e frem­
gan&. Først efte r den fj erd e rejse sam­
me ar ko mmer udtal elsen :

For at bet rykke os for de n Bebreidelse,
ei betimelig nok at have advaret, hvifke
Cadetter der kun giver svagt Haab, eller
giøre ringe Fremgang, kunde vi ikke
undlade at erindre: at Cadetterne ...,
Heiberg og ... i Betragtn ing af de Reiser,
de have Ieret, og den Alder, de have,
ikke er synderlig avancerede i Kundska­
ber, heller ikke synes at have m egen
Disposition tif Faget.

I 1793 efte r den femte rejse blev o m
I.F. Heiberg og den ene med ham til­
bageblevende skrevet til Collegio, at
man ikke tør tilråde, at de fo rbliver
længere i Etaten .

I lys af de tte blev det så bestemt 2S.
juli, som tidligere o mtalt, at de 2 ka­
dette rs foræ ldre skulle underrettes o m,
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at de ikke læ ngere end til å rets ud­
gang kunne for blive ved Søe-Cadet­
Corpset, og nyde gage og unde rvisn ing.
Om bedømmelsen af I.F.H., som førte
til bes lutningen om ha ns afgang fra Sø­
kadet-Akademiet anføres, at an dre
måtte forlade Etate n på samme dom,
derfor siger Sneedorff:

haaber je/? der i det ringeste heieste
Sandsynlighed for at Cade t Heibergs
Værd ikke af privat Animosite er forrin­
ger, eller hans Lykke undergrave t paa
Cade t -Fregatten. ... hans Siel kan være
nedtrykt: man kan have forberedet ham
ved at underkue ham til at falde for en
retiærdig. Dom . ... Beviset for at dette
ikke er skeer. er saa umulig al tore, a l
jeg seer mig nødt til, paa høitidel,gste
Maade at opfordre enhver, der kan be­
viise, at dette har Vie ret Til fældet.

I ovenstående passage har Snee­
dor ff gentagne gange brugt o rd fra amt­
mand Heibergs angreb til at fo rsvare
sig se lv. Det fremgår også, at Snee dorf f
se lv har gjort meget for at hjæ lpe I.F.H.
såve l som alle and re kade tte r. Endnu
før hans femte og de rfor sidste rejse på
Cadet-Fregatte n tid ligt i 1793 tale r
Sneedo rff med hans q uarte rchef og
med ham se lv og man er til forb edring
af den mådelige kom mando . Til He i­
be rg selv siger Sneedo rff blandt andet, i
tidens talemåd e:

AI mulig Hielp skal blive ham givet. og
da vil det ikke være vanskeligt a t op­
rette de forsomte, især naar han kan
forandre sin Commando: men dertil
horer uat1adelig Flid, me re Livlighed og
Raskhed end han hidindtil har viist; me­
re at være ; Forhaanden overalt, hvor
der er noget at se og lære, mere at
sporge og undersoge ved enhver Ting,
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som fa lder ham fremmed. Giør dette.
min kiære Heibetg. tænk alvorlig her­
paa, saa kan alt endnu klare sig.

Sneedorffs megen hjæ lpsom hed gav
sig også udslag i den ne samtale inden
den femte rejse. Den omtales i en fod ­
note i forsvaret sådan:

Jeg havde kort for kaldet ham eene for
mig pil mit Værelse, og paa alle mulige
Maader søf(t at udfinde, hvori de t Ieee,
at han mea sit gode Hoved ei gik frem i
Kundskab i det ringeste; thi i Henseen­
de til Commanda, havde han deels en
vanskelig Udtale, deels et meget svaf(t
Taleorgan, deels en Timiditet i sin heJe
Adfærd, som dengang, uagtet alle Op­
muntringer, lod ti! al væ re uovervinde­
lig. Jeg troede, at hans Ma ngel paa
Fremgang i Kundskab laae i, at han ikke
havde Lyst til det Fag. han var sat i,
men det unge Menneske forsikrede mig
... saaledes om sin Lyst, a t jeg fuldkom­
men fandt mig overbeviist derom.

Sneedorlf kom mer så med følgen de
kommentar: Af ovenstaaenoe er ve!
evident: at i det ringeste jeg ikke har
behandlet ham med Lumskhed . Dette
refere rer til amtmand Heibe rgs angreb,
hvor orde t "Tlgerlu mskhed'' e r brugt.
Sneedorff give r flere ekse mp ler på al
den hjæl p, han har give t specie lt He i­
be rg.

J sit forsvar demonstre rer Sneedorff
en blændende retorik : Men, vil man
spørge: hvorledes kan denne unge
Mand, der i Danmark ikke kunde naae
til a t blive virkelig Lieut eruun, i Holland
være en god Næstkommanderende, og
overstreslet af Tapperheds og Ædel­
mods skiemne Gloire gaae Døden som
en Helt imøde' Sneed o rff omtale r o p-



d rage lse i almind e lighed , men siger så
om mennesket: ... især lilstødende
Uheld stundom bevirker en Crtsis hos
det, der opvækker det slum rende Ev­
ner, opflammer det skiulte Kraft, og
dan ner det ti! noget ganske andet end
det forhen spaaede.

Sneedorff giver de rpå en ræ kke e ks­
emp ler fra historien til at understøtte
sin påstand, f.eks. Brutus, Cæsa r, 7
Aars Krigens Fride rik, den store Ture­
me, o.s.v. H an fortsætter:

Skulde jeg i dette Øjeblik aflægge min
individuelle Troesbekiendelse om den
unge Heiberg saa bliver de t denne : at
han, m edens han var Søe-Cadet, havde,
m ed et godt Hoved og en god mora lsk
Carakter, en Inertie, en Apathie ud­
bredt over sin Siel, den Alderen paa­
kommende Modgang. eller levende Fø­
lelse af, at han ingen havde at stole paa
uden sig selv - allene kun de opvæ kke
ham .

Indt il nu ha r Sneedo rff i sit fo rsvar
hovedsagelig fokuseret på den unge
He ibe rg og i særde leshed på a lt, hvad
han se lv har gjor t for ham. Mod slut­
ningen af ind lægget opreg ne r han så
a lle de forslag, han se lv har ført ud i li­
vet til Akade miets og kade tte rne s bed­
ste . Me n sige r ha n: Det har ogsaa haft
Folger: Ak. men det er tillige ved disse
Forslag. at Stormandens og Demago­
gens Søn ofte faldt, naar en ringere
Middelstands og den stille fredelige
Borgers stod.

Efte r at have o pregnet a lt del, han
har udrette t og al de n ane rkendelse
han ha r faae t, kan Sneedorff nu he n­
ve nde sig t il pub likum:

Dette, ærværdige Publikum, ere mine
Forbryd elser. Hvo, de r kan overbeviise
mig om andre - hvo, der kan (remstaae
og beviise den m indste Uri{itighed ved
een eeneste af de Da ta, jeg7,ar anført ­
ham fremka lde r jeg he rved høitideligen
til at anklage mig for Din forfærde lige
Domstol. Indhyllet i min Selvbevidsthed
... skal jeg ikke alene foragte , m en sm ii­
le ad ethvert Anfald, som Lo ven es stæ r­
ke eller min svage Arm ikke kunde be ­
skytte mig for.

I sit forsva r mod amtmand H eibergs
an klage e rklærer Sneedorff til sidst, at
hver ken hans knappe tid e ller den
plad s, der e r givet ha m, tillade r at sva re
på noge n ubevidst anke mod Akademi­
et eller ham selv j fremtiden.

Sage n blev imid le rtid husket i frem­
tiden og ber ettet adskillige gange siden
1798 inden for Sø- Etate n.

Således udkom i 1884 e n bog om
Han s Christian Sneedo rffs Pe rsonlighed
og Virksomhed. (Anke r 1884). I denne
bog siges det , at Sneedorffs forsvar i
Minerva var:

fremka ldt ved nogle uhyggelige Rygter,
ifolge hvi!ke Kadet I.F. Heiberg skulde
væ re bleven i!debehandlet ved Akade­
miet og ombord i Ka detfregatten under
Sneedorff ... Der skulde meget til, at en
Mand som Sneedorff, der aldrig fandt
sine Handlinger gode nok, at han skul­
de udtale sig saa djæ rvt i egen Sag
Men naar han fo/te sin Ære krænket, da
fandt han ethvert ærligt Middel til at
rense den berettiget , selv om det iorev­
rigt stred m od hans Natur. (Anker
1884)
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Søofficersskolens Jubilæumsskrifter,
henholdsvis 1901 og 1951, beskriver
begge amtmand Heibergs angreb og
H.C. Sneedo rffs forsvar. I det sidste
skrift omta ler R. Steen Steensen, at
Sneedorff utvivlsom t var en lykkelig
Mand i disse aar (op til januar 1 798),
men at han ikke skulde forskaanes for
Modga ng, ... sikkert har de t ogsaa ærg­
ret ham at skulde spilde sin Tid paa at
tilbagevise de ganske grundløse Angreb,
de r mere eller mindre anonymt rette­
des mod ham. (Steensen 195 1)

Af angrebene mod Sneedo rff valgte
Steensen at fortælle om amtmand Hei­
bergs angreb, som fik Sneedorff til at
træde frem og forsvare sig m ed Næb og
Klør. På hele fire sider beskrives så "sa­
gen", som skulle huskes/erindres hele
1S3 år efter hændelsen og så t ilmed i
et ærværdigt og festligt ju bilæums­
skrift.

Men det spørgsmål kan stilles, hvor­
for Sneedorff valgte at træde frem med
sit forsvar, når det drejede sig om så lil ­
Ie en "sag", tilsyneladende. Ma n kan
ogSJ forbavses over, at så mange oplys­
ninger om et ungt menneskes evne r,
især manglende evner, kan stilles
åben lyst til skue i den offentlige presse
af en øvrighedsperson som Sneedorff.
Måske var det fu ldt acceptab elt på den
tid, helt .i tidens ånd.

Personkarakteristikker

Ma terialet i denne beretning har indt il
nu også indeholdt en række udvalgte,
lange citater med det formål at angive
ho ldninger og tone i den tids referen­
ceram me, nemli g cle sidste årtier af
1700- tallet. Ved hjælp af data er der
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grundlag for at trække nogle linjer op
og stil le nogle spørgsmål.

Hvilken betydn ing kan personka­
rakteristikker få for helheden i denne
portræts kitsej Det skulle være muligt at
sætte fok us på de forh old og aspekte r,
som har ændret den afstukne bane i
I.F.H.s livsforløb,

Iver Først Heiberg

M iniatu reportrættet af I.F.H (fig. 3),
som han lod male i Amsterda m, viser
ham i søløjtnantsunifor m. Hvil ken kan
det ikke siges med sikke rhed. Hans ud­
seende er lyst og nordisk, hans hårlok
under glas på bagsiden af portrættet er
lys og gylden. På portrættet kunne han
bære paryk. Hans ansigtsudt ryk synes
blidt, men blikket kan også forto lkes
som karakterlast. Et andet billede, et
kobbersti k (fig. 6), viser ham stående
på dækket af "De1 ft" und er ordveksl ing
med den engelske prisemester. Her af­
spejles både hans styrke og beslutsom­
hed i en krises ituat ion ligesom hans
store medmenneskelighed.

I sit brev til forældr ene date ret 20 .
februar 17% viser I.F.H. flere sider al
sin karakte r: Sin varme og kærlighed
over for forældre og søskende. M en
også sin længsel efter dem for ... jeg
har dog ikke mneuet forlade Dem for­
medelst Ulydighed eller andre Udyder
... . Lydighed er lor ham vigtigst at
po intere. Han lover at lølge sine foræl­
dres formarunger.

I.F.H.s venskab med Aclam Du us går
helt til bage til 1754 Fa Søkadetakade­
miet til begges afskec af samme årsag i
oktobe r 1793. De indtrådte samtid ig i
den holla ndske søkrigstjeneste, og



holdt forb indelse n ved lige ind til søsla­
get 11 . o kto be r 1 79 7. Denne trofast­
hed er Adam Duus' brev dateret 25 .
november 1 79 7 til amtmand He ibe rg
e t bevis på. Han skrive r:

Deres og min og hans Søskendes Trøst
blive al/ene hans æ refulde Død - hvil­
ken ikke al/eneste beklages af 0 5 m en
med taarede øjnene bragt e Cap o van
Doo ren (Verdooren) mig denne første
sørgelige Tiidende m ed disse Ord - De­
res Ven og min brave O fficer lever ikke
mere - den retska fne Heiberg er død
fordi han vilde redde andres Liv og saa­
ledes taler al/e de som fra de tte Skib
endnu lever.

I ho llændernes øjne var I.F.H . brav og
retskaffen .

At I.F.H. va r e n re ligiøs ung mand ,
e r der fler e ekse mple r på, me n måske
stæ rkest i citatet : Jeg svæ rger for min
Skabe r, at jeg vil være de n sidste Mand,
der forlader Skibet . De n e nge lske prise­
mester svarer ham : Gud Ianne Dem,
min brave Kamm erat .... (Aneedo tes af
Ca mpe rdown 1841). I.F.H.s medm e n­
neskelige følelse r e r hæ vet over enhver
tvivl. D er var intet behov for selvfo r­
he rlige lse og se lvros.

I.F.H. e r forståeligt tilbageh o lde nd e
med at give oplysninge r om de n hol­
la ndske fl ådes fo rbe red elser , me n e n
episode viser hans humoristiske sa ns
og han s glæde over og lyst t il søen. Om
tilbagevejen fra et togt til søs siger han:

at sæ rdeles lykkelig kom vi ind thi der­
som Vinden og den stærke Flod som
førte 05 ind, ikke var 05 saa gunsUg.
hav de vi efte r omt rent 1Y, times sejlads
meer, ikke kunnet undgaaet Attaque

med fem Engelske Orlogsskibe som
gjorde Jagt paa os, og sikkerIigen bleven
ti/priis el1er i de t m indste faa et ynkelig
Klap. Lykken følger i alminde lighed de
Fromme ...

I bekendtgore lse n af I.F.H.s død be­
skriver a mtman den sin sø ns blide,
uskyldsfrie og ind tagne væ se n, ha ns
gode kunds kaber og retskaffen hed og
due lighed . Tab et af denn e vor gode
Søn, siges det i beke ndtgore lsen , har
dybt nedbøjet 05, hans Forældre, i vor
Alderdo m, og inderligt bedrøvet hans
Søskende, som elskede ham høyt.

I.F.H.s næ re tilknytning til famil ie n
og til Adam Duus synes næsten at
modsiges fra ande t ho ld, nem lig det
syn på I.F.H., so m H.C. Sneed o rff giver
i sit la nge indlæ g med titlen "Til Pub li­
kum". Ha ns påstand at I.F.H. ikke hav­
de megen disposition til faget, ka n lige­
ledes tilbagevises.

Ge ntagne gange omta ler Sneed orff
I.F.H.s gode kond uite , hans gode ho­
ved, ha ns flid, hans bestræ be lser for at
er hve rve, hvad naturen ha r næ gtet
ham. Det fremgår, at hans kommando
har væ ret måde lig på grund af vanske­
lig udtale, svagt taleorgan, timiditet i sin
he le adfæ rd. Om ha ns norske sp rog­
brug kan være en med virkende arsag,
får stå hen . Det hollandske sprog har
tilsyne lad en de ikke vo ldt vanskelighe­
der. Han fik sin søofficersrang på det
ho llandske Søkadeta kademi efte r blot
10 mån ed ers for løb.

Sneedo rffs bedømme lse af I.F.H . e r
allerede o mta lt, nem lig at han havde
en Inertia, en Apathie udbred t over sin
Siel, de n efter Alde ren paakomende
Modga ng, el/er levende Følelse af, at

49



han ingen havde at stole paa uden sig
selv. Men som anlort ovenfor, havde
I.F.H. ,'0 netop et varmt og nært for­
hold ti familien og Adam Duus.

Det store spø rgsm ål er derfor, hvor­
dan relat io nerne taktisk har været mel­
lem chefen og kadetten. Har de forh in­
dret, at I.F.H. har faet sin danske søoffi­
cersrang? Det synes, som om han ikke
har været i stand ti l at fungere opti­
malt i Sneedorffs nærvær, da proble­
merne har væ ret forbundet med rejser­
ne på kadetfregatten, hvor Sneedo rff
var med på fi re af de fem togter.

Det er vanskeligt at komme nærme­
re ind på dette forho ld, hvor den ene
part, kadetten , har brugt to linier ti l at
omtale sine følelser over for chefen,
mens den anden part , chefen, har
brugt 1Il trykte sider til at retfærdiggore
sig selv i sit fo rhold til kadetten Hei­
berg.

Men stødet til Sneedorffs indiæg var
amtmand Heibergs bekendtgorelse af
sønnens død.

Hans Christ ian Sneedorff

Indtii nu har beretningen indeholdt re­
ferencer t il I.F.H.s og amtmand Hel­
bergs forho ld til chefen, H.C. Snee­
dorfl. I det følgende er der sat fokus på
Sneedorffs egne handl inger og ord til
d irekte og indi rekte belysning af ham
selv som nøgleperson i denne portræt­
skitse.

Hans Christian Sneedo rffs karrie re
inden for Admiralit etet var næsten ko­
metagtig. Han blev sekondløj tnant i
1776, næstkommanderende pa fregat­
ten "Bornho lm" i 1711 1, og næstkorn-
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manderende på Sokadetakaderniet i
1 7119. Han var på kadetfregatterne i de
følgend e år. I 17')7 kronedes hans kar­
riere med udnævnelsen til chef for Sø­
kadetakademiet. og i 1!l16 kom ud­
nævnelsen til kontreadmiral.

Sneedorff måtte ganske vist tidl igt i
sin karr iere se sig ho ldt tilbage. R.
Steen Steensen beskriver, hvorledes
den 21 årige sekond løjtnant H.C.
Sneedo rff ansøgte om at måtte blive
ansat som hjælpelærer hos professor
l ous. M en kadetchef Kaas, som fuld t
ud anerkendte Sneedorffs "Geni", an­
befalede ikke ansøgningen, idet han
kendte Sneedo rff fra dennes kadettid
som et meget hidsigt gemyt og derfor
anså ham for uskikket til lærergernin­
gen og opdragelsen af kadette r. Steen­
sen fortsætter således:

Men Kaas levede i hvert ia/d laenge nok
cil at se, at denne unge ""-Iand, som man
mente var i Besiddelse af et meget hid­
sigt "Naturel", tyve Aar senere havde
udviklet sig Ul en Kadetchei der var et
Mønster p,j Selvbeherskelse, og som
havde hævet Akade miet Ul en nøjeste
Anseelse. (Steensen 1951 1.

Enslydende lovprisninger fremstår i
andet kildemateriale fra Admiralitetet.

Ungdomspor trættet af Sneedorff (fig.
7) er malet af Jens Iuel ca. 1789 . Ellen
Poulsen skriver i sin biografi om Jens
[uel således om Sneedorff: Brune oine,
brunt Mr, kortklippet, naturligt ; hove­
det stot tet i venstre hfJnd. t,-"nksom t
udtryk. (Pou lsen 19 91l . Udseendet ud­
stråler også en viljestyrke og tiltræk­
ningskraft, selvbevidsthed om eget
værd, ja, næsten karisme. Andetsteds
er anført, at Sneedorff var en af de for -



Fig. 7. Hans Chr. Sneedorfi (1759·1 82 -1). Soolii­
cer. admiral. hI,]/",r; af jens jud, CJ. 1789. Privat
eje.

ste, som i København kastede paryk­
ken og kun bar eget hår. (Anker 1BB4)

Ved at nærlæse Sneedo rffs skrift "Til
Pub likum", dateret januar 179B, fore­
kommer der nærmest lovprisninger af
H.C. Sneedorff om Sneedorf] selv.

Det er blændende retorik og re­
spektindgydende selvforsvar, for fattet
af en overmåde kom petent og selvsik­
ker søofficer. Et enkelt eksemp el på
denne selvsikkerhed med relation til
portrætskitsen går ud på, at Sneedorff,
forsvarende Akade miets bedømm else
af den unge Heib erg, udtaler:

Im idlertid være det langt fra mig at vil­
de kaste minste Skygge paa den unge
Heiberg. Jeg troer villigen, at han har

v..~ret en god Næstkommanderende j

Holland, saameget mere, som det ge­
raader mig ti l Stolthed, at han høist­
rimeligen ikke har lært det, dertil hører,
af nogen anden end mig. ... Jeg er over­
beviist om, at han som en Mand har ag­
tet Livet ringere mod opfyldte Pligter ...

Med ovenstående foku serer Snee­
dorff på sit eget værd, di rekte og ind i­
rekte. Det er hævet over enhver tvivl,
at hans mange forslag og forbedringer
har været frem ragende .

Skriftet "Til Publikum" ender med disse
ord:

Indhyllet i min Selvbevidsthed, og løn­
net ved de mange utvetydige Tilfreds­
hedsbeviise, op lyste og veltænkende
Forældre have givet mig læ nge efter, at
deres Børn have for/adt Institutet skal
jeg ikke allene foragte, men sm iiJe ad
ethvert Anfald, som Lovenes stærke eI­
ler min svage Arm ikke kunne beskytte
mig for.

Sneedorf f forstod kunsten at frem­
stille klager rettet mod ham og derefter
ti lbagevise dem. Som en rød tråd gen­
nem hele skriftet indflettes hentyd nin­
ger til amtm and Heibergs a n~reb på
ham. Sneedorff udtrykker sig på en vel­
formuleret måde: Man har sagt Det, at
jeg forstod den Kunst at faae Cadett er­
nes Skiebne til at hæ nge allene af min
Villie ... og derefter at vise at ... der er
høieste moralsk Umulighed i, at nogen
Cadets Skiebne kan ligge i enkelt Mands
Haand.

De mange enkeltheder fra Snee­
do rffs skrift præsenteret her giver et
indtryk af en form idabe l ledertype og
en personlighed af usædvanlig karat,

51



som ingen kunne vinde over. M ed sin
blændende retori k forstod Sneedorff at
få andre t il at tie, også amtmand Hei­
berg. M en man undrer sig over, at
Sneedorff overhovedet tog til genmæle
mod amtmand Heibergs angreb i Ber­
lingske Tidende. Det var jo blot en lill e
kadet, det drejede sig om, men godt
nok en "Sto rmands Søn". Eller var det,
når alt kommer til alt, en fejlbedøm­
melse af den unge Heiberg? Eller var
der andre forhold t il stede? Det var,
ifølge Sneedorffs egne ord, hans muli g­
hed for at træde frem.

Taberen var den unge Heibergs al­
drende fader, amtmand Heiberg. Han
må have følt sig dybt bedrøvet over ta­
bet af sin elskede søn, og dybt choke­
ret og såret efter det slag, Sneedor ffs
skrift ti ldelte ham. Me n den vi rkelige
vinder, det var og er Iver Først Heiberg.

rig. B. Udsnit af ].F. Clemens' stik: Baraillen den
:? April 7801 p.fl Københavns Reed.
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Iver Først Heibergs skibe og
deres søslag

Iver Først Heiberg udtrykte gang på
gang sin lyst til søen og ønsket om at
søge sin lykke på søen. Han foretog 4
rejser på "Cronborg'', da skibet fungere­
de som kadetfregat. Det kan derfor for­
modes, at "Cronborg" fik e n særlig
plads i hans tidli ge sømandsliv. Det kan
skyldes den modgang, han oplevede
ombord, og som han gav udtryk for i sit
brev til forældrene. All igevel fratog det
ham ikke lysten til søen.

"Cronborg" blev ombygge: i år 1800
t il blokskib og deltog som sadan ISla­
get på Reden i 1801. Der findes Intet
billede af "Cronborg" før ombygningen.

Derimod er der en gengivelse af slaget
på Reden i Ole Feldbæks bog af sam­
me navn. (Feldbæk 1985). Det er Cle­
mens' stik, Bataillen d. 2. Apr il 1801 og
i udsnittet (fig. 8) skimtes "Kronborg"
itid ligere "Cronborg"). Skibet gik ned
under slaget. M uligvis oplevede Duus,
på afstand, den stolte kadetfregats en­
deligt.

Det skib der kom til at spil le den
største og ~fgørende roll e i I.F.H.s liv,
var det hollandske linieskib "De1 ft". Det
blev bygget i 1782-83 i Delfshaven,
men blev først taget i brug i 17fl7.
Samme år stak skibet til søs i Nordso­
en, videre til Skagerak og Helsingør,
hvortil det ankom 22. juni. "De1ft" ~o r­

lod Helsingør igen 7. juli , men forma let
med besøget er uklart. Efter mange tu­
re i sydlige farvande blev "De1ft" g/art
rede til søkrig og bemandet 22. apr il
1 79 5. Fig. 9 viser en tegning af "De1ft"
for fuld e sej l. iFischer 19 93). Som tidli-



gere nævnt blev I.F.H. udnævnt til før­
ste løjtnant på "Delft" under kaptajn
Gerrit Ve rdooren 2. maj 1795 .

Søslaget, hvor I.F.H. deltog ombord
på "De iit", fandt sted 11. oktober 1797
ved Kamperduin på den holl andske
kyststrækning syd for den Helder.
Slaget blev udkæmpet mellem England
og Holl and (Nederland). Selvom Hol­
land var blevet und erlagt Frankrig som
lydstaten den Bataviske Republi k i
1795 , så deltog ingen Iranske skibe i
slaget. Det har været refereret i mange
art ikler og bøger på dansk og engelsk
som angivet i kilde mate rialet, men også
på holl andsk. De følgende oplysninger
er hentet fra Christopher t. loyd's bog,
Batt ies ol st. Vincent and Camper­
daw n. (Lloyd 1963)

Den holl andske flådestyr ke und er
Adm iral de W inter var på 16 lini eskibe.
5 Fregatter og 3 brigger. "De lft'' var et al
liniesl<ibene, arme ret med 56 kanoner
og de rfo r blandt de mindste. Dets
øve rstkomma nde rende under slaget
var kaptajn Verdooren, men dets næst­
kommande rende var første løjtnant
Heiberg.

Den engelske flådestyrke under Ad­
miralOuncan var på 16 lini eskibe og B
fregatter/brigger, men langt stær kere
armeret end hollænd ernes.

Med forventet præcision angives Ilå­
destyrkerne i The Ma rit ime History af
the World således:

The Dutch fleet consisling af 4 74s, 7
645, 4 50s, the 44 gun Mars (cut dawn
from a 60) and sundry frigates ... Dun­
ean (the English fleet) haa 7 74s, 7 64s
and 2 50s besides a couple af frigates

... -

fig. 9. Linieski6cl "Delfr". Stik. Schccpvaartmusc­
cl, Amsterdam .

and a sloop ... The fleets were enti re/y
matched, but the Brilish had 1.100 mo ­
re men invo/ved and 1.150 guns
against 1.034 in the Dutch fleet. (Dun­
ean 198 5)

Tidligt om morge nen 11. oktober
opdagede en engelsk Iregat de hol ­
landske skibe ca. 7-B km fra kysten
mellem Egmont og Kamperd uin. Det
berettedes, at folk fra strandbredden
kunne iagttage det begyndende søslag.
Ved 12.30 tiden var opstillingen af de
to flådestyrker ud for Kamperduin som
vist på planen (fig. 10). "Delft" og "AIk­
maar", begge med 56 kanoner, kom til
at ind tage en mere udsat position end
planlagt, da et større lini eskib på grund
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bragt som fange efterladende I.F.H. i
kommando. I lobet af natten brast to­
vet i en storm, men blev atte r taget på
slæb af et ondet lin ieskib "Veteran". I
dets logbog stod der und er 14. okto­
ber: "OelfI" sladig pj slæb - folk om­
bord viser tegne l "skibet synker", og det
er uliæ kle« . Klokken 3 .3 0 forsvandt
"De1ft" i bolgerne . (t loyd 19631

Taylo r opgiver tabslisten for "De1ft og
"Hercules"således:

af ringe vind ikke kunne nå frem til
dets til tænkte position bagest.

Planen er medtaget for LI t vise
"De1ft", dets udsatte posit ion ved 510 ­

gets begyndelse, og hvordan skibet
hu rtigt blev udsat for beskydni ng fra
fjenden uden at få nogen hjælp fra hol­
landsk side. Admiral de W inters skib
"Vrijheid" blev usbdeliggjor t kl. 3 .15
(15.15), og den hollandske styrke over­
gav sig kl. 3.55 (15.55), da Admiral de
W inter begav sig til den engelske Ad­
miral Duncon på "Venerable". Syv skibe
af den hollandske enhed vor tid ligere
flygtet mod Texel, inden slaget vor ov­
re.

ka no ner mænd
"OcJft" :;-1 JSO
"llerculcs" (,., ·150

d ræb te
·1)

2J

såre de
97

·' R

"De/fr ' blev uskadeliggjort kl. 2.15
11 4. 15 ) og bordet af en enge/sk prise­
mester, lo jtnant Bullen, som beskrevet
udførligt tidl igere. Skibet blev [ørst to­
get på slæb at det engelske linieskib
"Russell", hvorti l kaptajn Verdoo ren vor

Tabslisten for begge flådestyrker opgi­
ves således af The M orit ime History af
the W orld :

Hol lænderne 540 , Englænderne 203 .
(Taylor 193 7)

Por trætskitsen for tsættes med indholel af slægthistorisk. litteraturhistorisk og
kunsthistorisk observans, som imiel lertid er udelad t i denne art ikel.
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Boganmeldelse.

Tyske krigsskibe 1815 -1945.

Med udgivelsen af bind 8 i to dele er
det store værk omsider afsluttet. Die
deutschen Kriegsschiffe 181 5 - 1945
fik sit første bind udgivet i 1982 og de
fem første bind er siden anmeld t her i
M arinehistorisk Tidsskrift. Me d 8. bind
er værket afsluttet . Forarbejdet blev på­
begyndt af Erich Grener i 1936, og
efter hans død blev det videreført al
Ma rtin Maass og Dieter Jung. Da M ar­
tin M aass døde i juli 1992 nåede kun
Dieter Jung at se værket fuldendt.

Det er et enormt arbejde, der her er
gjort, og medens de første bind om­
handlede de større krigsskibe, er dette
sidste bind helliget de mindste enhe­
der. D.v.s. at det e r kystforsvarss kibe,
ubådsjagere, forpostbåde, flodfartøjer
og hjælpeskibe af enhver art.

Derfor find er vi her i anden del af
bind 8 en hel de l danske skibe. Et ud­
drag af indholdsfortegnelsen giver et
indtryk af, hvor vidtspændende værket
er. Det starter med de frivilli ge motor­
bådskorps og lo rtsætter med passager­
skibe, fragtskibe og andre ved Ode r,
Weichse l, 0stpreusse n og russiske far­
vande samt skibe ved Elben, Rhinen,
Donau m.v. for til sidst at nævne u­
bådsjagere, hvallangstskibe og fiskeski­
be og flere type r.

Fra side 314 find er vi alle de små
kutte re, der blev arresteret den 29. au­
gust og overført til den tyske krigsma­
rine indtil de atter fandt til bage til Dan­
mark og endte som kutte re i det mariti-

me hjemmeværn. Trods den uhyre
ihærdighed, som forfatterne har udvist
ved at fremskaffe op lysninger om alle
skibe fra de største til de mindste, kan
det derfor ikke undre, at der ved disse
små fartøjer glipper noget hist og her,
men det er alligevel forbavsende så
korrekte op lysningerne er. Dieter Jung
kunne have haft glæde af at læse Gun­
nar O lsens bog "Marinehjemmevær­
nets Fartøjer 1950-92", da han her
kunne have fået de sidste oplysninger,
som han mangler. Af samtlige K- og P­
kuttere er det dog kun 5, hvis data han
ikke har som HjV fartøjer.

Blandt vagtskibene nævnes side
393-94, hvad tyskerne tog den 29. au­
gust ved Holm en. BESKYTTEREN blev
ombygget og anvendtes fortsat som
vagtskib t il maj 4S og LOSSEN blev
hævet, men blev ikke færdigombygget i
W arnemOnde. KVINTUS og SIXTUS
blev begge repareret og anvendt som
vagtskibe ved Rostock, hvor de atter
blev beskadiget i 1945. Værkstedsski­
bet H ENRIK GERNER blev den 29. au­
gust udb rændt og blev ført væk til re­
paration, men blev den 30 . marts 1945
stærkt beskadiget ved Stett iner Haff.

LIND O RMEN blev repareret og lå i
1945 ved Korsør, mens LOU GEN uden
maskine blev tilbageleveret i 1946. Sin
maskine havde den måttet aflevere til
LMLAND .

HVIDBJ0 RNEN, der var sænket ved
Vengeancegrunden i Store Bælt
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blev hævet den 23. november 1943 og
siden kæntret i 194 5 ved Warnem On­
de. Den blev otter reporeret og gjorcle
t jeneste som skoleskibet ERNST TH AL­
MANN i nogle år.

skibe, der var knyttet til forskel lige hov­
ne i Da nmark. H er står så ledes Lille­
bælt skibene IB Ira nr. 1-26, Esbjerg jE
1-14 , Freder ikshavn jF 1-10 , Limfjor­
den IL l -a , Nyborg jN 1-45, Helsingor

\ ,n,l"",,, ",, "'" \ I I, Hl l l <1 l ~ ) 1\ \ ,,-, ., ,:,. , .

Endvidere nævnes side 430 seks
danske civile skibe, der blev anvendt af
den tyske marine. Det var AGNETE,
ASA-THOR, CHRISTIAN IX, HEIMDi\L,
SAMSØ og TRi\N EKJÆR.

Der er ved alle skibstyper givet teg­
ninger og op lysninger om deres data af
en hver art, størrelsen, værft og videre
skæbne. D et må siges at være et
enormt arbejde og utrolig vanskeligt at
holde styr på, men tilsyneladende er
det lykkedes.

Til sidst kan nævnes, at der fra side
S14 er givet en overs igt ove r de tyske
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j H 1-4,7 og 9, Københav n )K 1-44,
Samt Skagen [S 1-9 og 18. Desværre er
der her i trykningen gået lidt kludder i
rækkerne, men det kan rekonstrueres.

Bogen slutter med en oversigt ove r
"Kleinkamplm itte l" og herunder bl.a.
mini-ubåde. Ende lig er der et Iyldigt
skibsnavneregister fra side 570 til 60 7.
Kort sagt et særde les anvendeligt værk
fra bind 1 til 8, som også vi i Danm ark
kan have gavn af. Endelig må det be­
mærkes, at bogen også har en liste
ove r fagudtryk, gengivet på både eng­
elsk og tysk.

Jørgen H. Barfod



Dan sk-russiske flådeforbindelser gennem 300 år.

Fra ·1992 har man på O rlogsmuseet
haft planer om at få en russisk marine­
udstil ling til København.

Efter den kold e krigs afslutn ing blev
der pludselig åbnet mulighed for en
diai og med kollegamuseet i Sankt Pe­
tersborg og alle formaliteter er nu op­
fyldte, for at O rlogsmuseet kan vise ud­
stil lingen "300 års dansk-russiske flåde­
forbi ndelser" fra "Det Cent rale Flåde­
museum" i Sankt Petersborg. Udstil lin­
gen arrangeres i samarbejde med Lan­
gelands M useum i Rudkøbing og vises i
O riogsmuseet fra 4. juni til slutningen
af august og i Rudkøbing fra begyndel­
sen af septe mber til slutn ingen af no­
ve mber.

D et Ce ntrale Flåclemu seum i Sankt
Petersborg ligger mid t i byen i en ny­
klassisistisk tempelbygning, der var
børsbygning før revo lutionen. Museet
rum mer, som navn et angiver, den rus­
siske flådes histor iske udstil linger. I den
store cent ralhal har man placeret alle
modeller af sejlskibe gennem 200 år.
Fra Den store nordiske Krig, hvor czar
Peter den Store skabte flåcfen og igen­
nem 1700-tallet. hvor krigene med
Sverige skabte en talmæssigt stor rus­
sisk sejlende flåde. Meget store sejl­
skibsmode lier fra 1BOO-tallet, de sidste
sto re sejlskibes tid, dom inerer samlin­
gen, som er et raritetskabinet for de n
marinehistorisk interesserede. Russerne
udvik lede siden hen en stor mekanisk
værftsindustri med forb illeder fra ud­
landet. Her i Danmark byggede B&W
flere kendt e skibe til Rusland, som
feb . kejserjagten "Standard", 11l'13 og
krydseren "Boyar in" i 1898. O rlogsmu­
seet udstil ler i den for binde lse slæbe-

modellen af "Boyarin", der blev brugt
ved forsøg i Snedkergraven inde på
Holmen, hvor den blev sammenlignet
med den danske krydser "Heimdal''.

I Det Centrale Flådemuseum har t i­
den for den komm unistiske revolution
og årene und er 2. Verdenskrig fået me­
gen omtale, og udstill ingerne er her af
et mode rne efterkrigstHsnit. Man har
her lagt stor vægt på rnodeller.fotogra­
lie r og personalhisto rie især fra kampe­
ne under 2. Verde nskrig. Efterkrigsti­
den vises med et stort antal mode ller
fra opbygningen af den moderne sovje­
tiske flåde.

Udstillingen i O rlogsmuseet består af
genstande, der har tilknytning t il de
dansk russiske forbinde lser, og Orlogs­
museet viser egne genstande af russisk
herkomst. løvrigt husede Søkvæsthuset
i længere tid medlemmer af den russi­
ske besætning, der skulle ove rtage
krydseren "Boyarin" i 1B9S.

F.eks. vi l den russiske chalup el ler
"Den blå Chalup" blive opstille t i muse­
ets gård under udstillingen. Den er 14
meter lang og 3 meter bred. Den ros
frem af 24 roere og er uden tvivl det
mest eksklusive rofartøj i Dan mark.
Der er ikke sparet på messingbeslage­
ne. "Den blå Chalup" blev skænket af
storfyrst Alexand er III ti l kong Chri stian
IX af Danmark i 1973.

Udstillin gen indvies den 4. juni kl.
13.00 al den russiske ambassadør og
åbnes søndag den 5. jun i for publiku m.

Ole Lisberg Jensen
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Signalering til søs.
Marinehistoriske Skrifter udsen­
der til efteråret komma ndør,
cand. phi!. Poul Erik Pedersens
afhandling om flagsignalering i
den danske orlogsflåde i perio­
den 1720-1800.

Det er et spændende arbej­
de, der vil fylde ca. 150 sider,
og det er et område, som ikke
tid ligere har været behandlet.
Forfatteren går ud fra "Signal­
bog for Hans Kg!' M ajestæts or­
logsflåde" fra 1711 og den for­
tæller om alle de problemer,
der efterhånden opstar, når kra­
vene til signalering øges.

Der er århundredet igennem
diskussioner om flagenes form
og farver, og på visse tidspunk­
ter søger man at hemmelighol ­
de signalerne på grund af krigs­
fare, og forfatteren fortæller om
danske søofficerer, der i ud­
landet gør erfaringer om disse
landes signalkoder. Derfor kom­
mer der igennem tiden stadig
nye forslag til signalering og sig­
nalflag i et antal helt op til 32
forskel lige flag for uden 5 vimp­
ler. I 1797 ender man med 13
flag, der på 4 standere med maksimalt
2 flag kan afgive 1299 forskellige sig­
naler.

Det store arbejde udfylde r et hul i
vor viden, og bogen er fyldt med fine
illu strationer af signaiboger m.v.

Det er derfor med stor glæde, at
M arinehistoriske Skrifter udgiver bogen
som nr. 24, og den vil kunne bestilles
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på kuponen andetsteds i bladet. Ford e­
len ved at bestil le den allerede nu, er
at man er sikker på at få den at se
straks ved udgivelsen, og forl aget vil
være nogenlunde sikker på i hvor stort
oplag den skal trykkes. Derfor vil vi be­
de alle, som ønsker at anskaffe den,
om snarers muligt at afgive bestill ing.

Jørgen H. Barfod



LOtken : Efterret ninger om den da nske Søetat
Bergersen: Fra Henrik Bielke til Iver Huitfeldt - 4 Bind
Ramshart : Efterret. om den danske Haades tjeneste ....
Bergersen: Nøytrali tet og Krig - 2 Bind
Graah : Udkast til Danmarks Søekrigshistor ie
Slaget ved Femern 1 6~4 - udg. Sjoh istori ska Samfun det
W rangel, H .: Kriget i O stersjon 1719-21
Larsen, N.A.: Fra Krigens tid (180 7-14)
Beutlich : Norges Sjøvæbning 1810-14
O lafsen: Vi blar i det gamle Frederiksverns ark iv - 3 Bind
Garde : N iels Iuel
Wilde: Erindringer fra før jeg biev lojtnant
Foreningen "Ø rnen" 1883-1945

"Boghjørnet"
Den foreløbige reaktion på "Boghjørne t'' har været særde les positiv, så vi agter
fremover at bringe denne rubrik (såfremt pladsen ti llader det) til glæde for vor
læsere. Interesserede kan indsende en liste over de titler man søger eller ønsker
at sælge (med oplysning om pr is) samt angive navn og tlf.nr./evt. adresse, hvortil
andre med lemmer uafhængigt af tidsskriftet kan henvende sig. Til buddene gæl­
der kun for medl emm er af O rlogsmuseets Venner/Marinehistorisk Selskab og Or­
logsmuseets Modelbyggerlaug

Til bud til "Boghjørne~' bedes send t tilOrlogsmuseet, att.: M ogens Dithmer.

U ndertegnede soger følgende bøger om dansk mar inehistor ie (med henvi sning til
Bjerg : Marinehistor isk Bibliografi 1500-1 975).

Udgiv. år Bjerg-nr.

1 790 152/ 201
1953 194
1808 204
196 6 218
181 8 294
1944 3 49
1906 484
18 78 586
1940 590
196 1 963
18 42 13 29
1885 1883
1947 20 77

Endv ide re har føigende "Bjerg-nr." int eresse: 154, 246, 248 , 265, 283, 28 4,308 ,
583 , 838,962, 1131,1161 , 1288,1 31 7, 16 36,1663, 17 15, 1735 /50, 1891,
19 29/30,1932 .

SVs udgivelser, der ikke er registreret hos Bjerg fx lærebøger 0.1.

Desuden søges følgend e pe rod ica: Kundgørelser A + B (siden 18 71) - OVs Beret­
ning (18 75- 1923) - SVs O rientering (19 71, 1973 , 1981 ) - H åndbog for SV (for
underofficerer) - Danmarks Skibsliste (fo r 1948 og efter 1980).
Endvidere Marinebladet, Søfart , Københavns H avneblad, Vikingen (19 24 -34) og
andre relevante tidsskr ifter helst i hele årgange. Endelig rederi - og værftsudgi­
veiser (tidsskrifte r, årsberet ninge r o. l.) her under fx KGH-Orien terin g (siden 1979
= nr . 66 ov)

Tilbud telefonisk på 46 40 81 04 (mand.-fre. 8-1S) eller skriftligt til :

O luf O lsen, Roskildevej 2, 4330 Hvalsø.
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FRA ORLOGSMUSEETS BILLEDARKIV...

Fartøje t, vi efte rlyste navnet på i sidste nummer, va r inspekt ionsskibet THOR,
bygget i England i 1899. THOR blev i 1907 solgt til Land brugsmin ister iet i Dan­
mark og anvendt som havundersøgelsesskib. Udlånt til Marinem iniste riet under
krigen 19 1 4-18, hvo r det var vagtskib i Drogden. I 1920 overdroges THO R til
Vestmanøernes Bjæ rgningsselskab, men blev sam me år lejet af den islandske stat
til at udføre fiskeriinspektio nstjeneste. I 1924 købtes THOR af state n, armeredes
og fik statsbesætni ng. Strandede i Hunafioi under en storm og blev slået til vrag
de n 21. dece mber 1929. Besætningen reddedes.

Den he ldige vinder blev Tom Wismann, Degnelodden S, Valby, 3200 Helsin­
ge, so m har f~et sin præmie tilsen dt.

Vi tage r end nu et skibspo rtræLog vil gerne have oplyst skibets navn samt hvo r
billedet e r taget. !';1'/! l ' r

I , ' , '

Svar til O rlogsmuseet se nest 1. j61i 1994.


